

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

创新引领走在前 聚力实现新突破

山东省行业领军企业家姜滨

5年投130亿搞研发 无创新不歌尔

2月7日上午,山东省2022年工作动员大会在济南召开,现场隆重表彰山东省杰出企业家、行业领军企业家和优秀企业家。其中,歌尔股份有限公司董事长姜滨被授予“山东省行业领军企业家”称号。近日,记者来到潍坊市,走进歌尔总部,听这位行业领军企业家讲述歌尔的创新故事。姜滨说,科技研发和人才引育是歌尔持之以恒在做的事,今后也将坚持下去。



山东省行业领军企业家、歌尔股份有限公司董事长姜滨

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杜亚慧

资金还不充裕的时候 就舍得研发投入

假如你是一名科技爱好者,那么歌尔的产品展厅一定会令你流连忘返。在这里走上一圈,你可以看到当下几乎所有的热门智能产品。每一款产品的背后,都有歌尔的参与。

歌尔,这个从潍坊本土成长起来的民营企业,凭借着持续专注的努力,已在多个细分领域占据世界领先的市场地位。微型扬声器/受话器、微型麦克风、虚拟/增强现实、智能穿戴、智能耳机、游戏手柄出货量全球第一。全球MEMS(微机电系统)企业中,歌尔排名第六位,是唯一一家进入前十的中国企业。

回顾歌尔这一路,离不开“创新”二字。歌尔1997年创业,从麦克风起家,面对艰苦的环境和复杂的形势,立志“开行业先锋,创国际一流”,明确了“要做就做行业第一”的目标,十年时间做到全球市场份额第一。在深耕声学技术的同时,歌尔又不断开拓光学、微电子及智能整机等产品领域。

姜滨介绍,从最开始,科技创新就被歌尔摆在了企业发展的重要位置。“我们从创业伊始就设立了研发部门,在资金还不充裕的时候,就舍得研发投入,毅然拿出100万元,引进世界最先进的音频测试系统,建立了行业领先的消音室,为经营业绩快速增长打下基础。”姜滨说。

如今企业发展壮大,歌尔依然保持研发经费的高投入。2021年研发投入超40亿元,近5年累计投入已达130亿元。目前,歌尔已累计申请专利2.5万项,其中发明专利1.2万项,PCT及国外专利3000项,连续

把人才作为“第一资源” 是企业发展的不竭动力

“十大创新中首重科技研发创新,再就是人才引育创新,这与歌尔的理念是十分契合的。”姜滨告诉记者,歌尔秉持“用一流的人才,制造一流产品,服务一流客户”的理念,将人才作为“第一资源”,目前歌尔仅研发人员就达1.2万人,技工技师1.4万人,成为歌尔发展的不竭动力。

“歌尔之翼”,这是姜滨在2010年提出的概念,寓意大学毕业的年轻人,能在歌尔的平台上翱翔,同时也为歌尔持续发展提供动力。“我们很多优秀的年轻人通过‘歌尔之翼’,30岁出头就成为事业部、事业群的负责人,成长为公司的高级管理人员。”姜滨说,歌尔当前正大力提拔重用90后、95后年轻人,计划用5-10年培养一批年轻骨干。

姜滨表示,歌尔针对校园人才发展制定了专门的计划,覆盖国内和海外优秀的本科、硕士及博士群体,不断提高校园招聘层次,吸引国内外高校的优秀毕业生加入歌尔,成为企业未来发展的中坚力量。

如果说去年的年度热词,必有“元宇宙”一席之地。姜滨在谈到歌尔未来展望时,也提到了“元宇宙”一词。姜滨认为,虚拟现实产品作为“元宇宙”的重要入口,将像智能手机一样普及,其应用及内容产业将复制当前智能手机产业的超大型生态。“歌尔从2012年就开始布局虚拟现实,长期深耕虚拟现实产业,目前占据全球中高端虚拟现实头显出货量70%以上份额,具备产业先发优势。”姜滨表示,今年将成为歌尔布局元宇宙相关领域产品的起步年,要继续加大研发创新的投入,打好坚实基础。

山东省优秀企业家李永胜

攻克“卡脖子”技术 领航磁悬浮产业

2月7日上午,山东省召开2022年工作动员大会,隆重表彰对山东发展作出突出贡献的72名优秀企业家。其中,山东天瑞重工有限公司(下称“天瑞重工”)董事长李永胜被授予“山东省优秀企业家”称号。近日,记者来到坐落于潍坊市奎文区的天瑞重工,探索李永胜带领天瑞重工突破一系列磁悬浮“卡脖子”关键技术,引领磁悬浮产业快速发展的创新故事。



山东省优秀企业家、山东天瑞重工有限公司董事长李永胜

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杜亚慧

从凿岩机到磁悬浮 行业新手变领军企业

两台设备,一左一右,左边标牌写着“新动能”,右边标牌写着“旧动能”……在天瑞重工的产品展厅中,这一独特的对比吸引了记者的注意。

“左边是我们公司研发生产的磁悬浮鼓风机,右边是传统的鼓风机。用磁悬浮鼓风机替代进口的传统鼓风机,能够节电30%以上,年节电35万度,噪音降至80分贝以下。”李永胜指着两台设备告诉记者。

这个磁悬浮鼓风机来头不小。就在今年1月,山东省政府公布关于2021年度山东省科学技术奖励的决定,山东天瑞重工“磁悬浮离心鼓风机综合节能系统开发与应用”成果获得省技术发明一等奖。

天瑞重工是国家工信部制造业单项冠军、科技部瞪羚企业和国家知识产权示范企业。近几年,天瑞重工进入快速发展期,已经成为我国磁悬浮的领军企业。然而在创立之初,天瑞重工与磁悬浮技术几乎扯不上联系。1983年李永胜大学毕业后,被分配到甘肃天水风动厂,从事凿岩机械行业工作,一干就是20多年。2008年,李永胜带领团队回到家乡潍坊创办天瑞重工有限公司,主攻产品就是高速凿岩机。

2018年,带领公司深耕凿岩装备研发的李永胜做了一个出人意料的决定:进行磁悬浮动力装备研发。“当时,很多人对此表示不理解,但我认定,凿岩机市场有限,必须向更高更新的产业冲刺。”李永胜说。

踏足磁悬浮领域,天瑞重工只是“新手”,如何取得突破?李永胜咬牙将凿岩机的利润全部投到磁悬浮技术研发中,历经

多年攻关,成功突破了一系列磁悬浮关键技术,研发磁悬浮鼓风机、磁悬浮真空泵等绿色节能动力装备,达到国际领先水平,成为我国少数掌握磁悬浮动力装备核心技术的领军企业。

打造千亿级 磁悬浮产业集群

“这次被评为‘山东省优秀企业家’,我感到非常骄傲和自豪。开年第一会表彰企业家,也让我深深感受到了省委、省政府对我们企业家的关心关爱。”李永胜告诉记者,动员大会提出要重点抓好“十大创新”令他深有感触,“只有抓好了创新,才能攻克‘卡脖子’关键技术,才能将产业做起来。”

如今,天瑞重工拥有山东磁悬浮产业技术研究院、山东磁悬浮动力装备(绿色)技术创新等9个省级创新平台;重视人才培养和引进,计划打造形成以硕博为主500人的研发团队;获批筹建全国磁悬浮动力技术基础与应用标准化工作组;占地500亩的磁悬浮产业园二期将要开工建设……

李永胜认为,磁悬浮产业正处于发展“窗口期”,呈现加速爆发的态势。可以形成磁悬浮鼓风机、真空泵等18个高效节能产业,替代传统高耗能行业,是推进“双碳”战略工作、促进新旧动能转换的重要支撑,有着广阔的市场空间。

“我们将紧紧抓住发展‘窗口期’,聚力打造国内一流、在世界有影响力的磁悬浮产业技术研发和生产基地,不断聚集顶尖人才,加大研发投入,带动上下游产业发展,形成战略性全局性磁悬浮产业链条,加速打造千亿级磁悬浮产业集群,助力经济绿色低碳高质量发展,为新旧动能转换和碳达峰碳中和战略贡献力量。”李永胜表示。

协调专车专列接送农民工返乡返岗 山东开展“春暖行动”,多项措施服务外出务工人员

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王小涵 通讯员 范洪艳

日前,山东省人社厅等8部门印发《关于开展2022年春节期间服务农民工“春暖行动”的通知》,明确在全省开展服务农民工“春暖行动”,合力保障农民工等外出务工人员稳岗留工、有序返岗。

在出行服务方面,统筹考虑疫情防控要求,对节前在外务工集中返乡的、节后已确定工作岗位集中外出的农民工,适时

组织开展农民工输出地和用工地间的“点对点”运输服务,协调开行专车、专列(包车厢),支持成规模、成批次出行农民工安全有序返乡返岗,重点保障脱贫劳动力(含防止返贫监测帮扶对象)出行和重点企业用工。据悉,春运以来,组织服务专车142趟次,运送务工人员5005人。

在就业服务方面,重点加强脱贫劳动力(含防止返贫监测帮扶对象)就业帮扶,有针对性地推送就业信息,做好政策储备、岗位储备。鼓励农民工利用春节闲暇时间提升技能水平。

鼓励企业根据未返乡农民工的意愿,开展岗位技能提升、安全环保、健康卫生等培训。

在劳动权益保障服务方面,落实好就地过节农民工休息休假等合法权益,在春节期间安排职工工作的,用人单位要依法支付加班工资。据了解,青岛、聊城等地对就地过年的外地务工人员,按照每人1000元标准发放“稳岗留工”补贴。

此外,山东省还将做好生活和精神文化服务,开展多种形式的关怀慰问、文艺联欢等活动,满足就地过节农民工生活服务

和精神文化需求。做好健康服务、关爱帮扶服务,做好疫苗接种和核酸检测服务,加强对农村留守老人、妇女、儿童的关心关爱,将符合条件的困难农民工及时纳入社会救助范围,提供必要的生活保障。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:刘燕